

Юридический факультет

Р. Д. Алейников

Науч. рук. **Е. М. Караваева**,
ст. преподаватель

ЗНАЧЕНИЕ ГРАЖДАНСТВЕННОСТИ И ПАТРИОТИЗМА ДЛЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ СУВЕРЕНИТЕТА ГОСУДАРСТВА

Гражданственность и патриотизм являются важнейшей основой государства. В Республике Беларусь данные понятия закрепляются в различных нормативных правовых актах, таких как Конституция Республики Беларусь, Кодекс об образовании, Концепция национальной безопасности, законах и государственных программах. Данные акты формируют правовую базу для воспитания гражданственности и патриотизма.

Гражданственность представляет собой осознание своих прав и обязанностей перед государством, а патриотизм – любовь к Родине и готовность защищать её. В статье 54 Конституции Республики Беларусь говорится о том, что патриотизм – долг каждого гражданина нашей страны [1].

Патриотизм в Республике Беларусь – это не только чувства, но и конкретные действия, направленные на укрепление государства. Воспитание патриотизма начинается с раннего возраста и закрепляется в образовательной системе.

В статье 2 Кодекса Республики Беларусь «Об образовании» указано, что обеспечение деятельности учреждений образования по осуществлению воспитания, в том числе по формированию у обучающихся гражданственности, патриотизма, духовно-нравственных ценностей, здорового образа жизни, ответственности, трудолюбия [2]. Кодекс Республики Беларусь «Об образовании» подчеркивает, что одной из задач образования является формирование у учащихся чувства патриотизма, уважения к истории и культуре своей страны.

В Концепции Национальной безопасности Республики Беларусь от 25.04.2024 отмечено, что участие граждан и субъектов гражданского общества в обеспечении национальной безопасности может осуществляться путем повышения политической и правовой культуры, ответственности граждан, гражданского самосознания, воспитания патриотизма.

На данный момент тема патриотизма актуальна для всего мира. Гражданско-патриотическое воспитание формирует гражданина, осознанно и активно исполняющего свой гражданский долг. Оно предполагает привитие уважения к Государственному флагу и гербу Республики Беларусь, героическому и историческому прошлому, культуре своего народа, любви к родному языку, красотам родной природы [3, с. 260].

В Программе патриотического воспитания населения Республики Беларусь на 2022–2025 годы гражданственность и патриотизм определяются как ключевые элементы национальной идентичности. В документе подчеркивается, что в условиях геополитических вызовов и внешнего давления формирование данных качеств становится стратегической задачей для укрепления суверенитета страны. Патриотизм в данной программе трактуется как духовное достояние личности, выражющееся в преданности Родине и готовности её защищать.

Гражданственность определяется как осознание прав и обязанностей перед государством и обществом, ответственность за судьбу страны. Она формируется через уважение к законам, участие в общественной жизни, толерантность к различным социальным, национальным и религиозным группам. Программа акцентирует, что гражданственность предполагает критическое осмысление истории государства, вклад в укрепление демократических институтов [4].

Таким образом реализация государственного суверенитета в Республике Беларусь, а также формирование гражданственности и патриотизма представляют собой взаимосвязанные элементы, обеспечивающие устойчивость и развитие белорусской государственности, и имеют важное значение для обеспечения государственного суверенитета.

Литература

1 Конституция Республики Беларусь: с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г., 17 октября 2004 г. и 27 февраля 2022 г. // ЭТАЛОН : информ.-поисковая система (дата обращения: 15.05.2025).

2 Кодекс Республики Беларусь об образовании : Кодекс Республики Беларусь от 13 января 2011 г. № 243-З: в ред. Закона Республики Беларусь от 11 ноября 2024 г. № 37-З // ЭТАЛОН : информ.-поисковая система (дата обращения: 24.05.2025).

3 Трапейко, А. А. Патриотизм как важнейший фактор обеспечения военной безопасности Республики Беларусь / А. А. Трапейко. – Минск : РИВШ, 2022. – С. 260–264.

4 Программа патриотического воспитания населения Республики Беларусь на 2022–2025 годы // ЭТАЛОН : информ.-поисковая система (дата обращения: 24.05.2025).

Д. С. Гузова

Науч. рук. Е. М. Караваева,

ст. преподаватель

ОСОБЕННОСТИ НОТАРИАЛЬНОГО УДОСТОВЕРЕНИЯ ЗАВЕЩАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И СТРАНАХ СНГ

Правовое регулирование порядка удостоверения завещания имеет важное значение для реализации права на распоряжение своим имуществом на случай смерти как для Республики Беларусь, так и для стран СНГ.

В соответствии со ст. 1040 Гражданского кодекса Республики Беларусь, завещанием признаётся волеизъявление гражданина по распоряжению принадлежащим ему имуществом на случай смерти [1]. В Гражданских кодексах Российской Федерации, Республики Казахстан, Республики Узбекистан и других государств СНГ закреплено идентичное понятие. Отметим, что в Российской Федерации, помимо завещания, существует наследственный договор, к которому применяются правила нотариального удостоверения завещаний.

Завещать своё имущество, в соответствии с законодательством Республики Беларусь и стран СНГ, может лишь физическое лицо, обладающее полной дееспособностью (достигшее 18-ти летнего возраста). В целях определения дееспособности человека в полном объёме и исключения влияния других лиц на волю завещателя, нотариусом проводится беседа. Завещать своё имущество в Республике Беларусь и во многих странах СНГ можно исключительно единолично, в то время как в Российской Федерации законодательно закреплена возможность супругов завещать своё имущество (как личное, так и общее) совместно на случай смерти обоих супругов или одного из них.

Нотариус в странах СНГ вправе заверить исключительно письменное завещание, в котором должна быть чётко указана воля завещателя без слов и выражений, которые можно было бы истолковать по-разному. Для завещания во многих странах СНГ необходима обязательная нотариально заверенная форма (или приравненная к ней), в противном случае завещание иметь юридической силы не будет. Вместе с этим, Модельный Гражданский кодекс СНГ предусматривал наравне с нотариально удостоверенной формой устную, а также рукописную форму в исключительных случаях, когда нотариально удостоверить завещание не представляется возможным. Но для того, чтобы такое завещание имело юридическую силу, необходимо решение суда. Норма о рукописном завещании не нашла своего закрепления в национальном законодательстве большинства стран СНГ ввиду опасности искажения воли наследодателя, за исключением Грузии, Азербайджанской Республики, Республики Туркменистан, где оно имеется «домашним завещанием» и составляется без участия нотариуса.

В ст. 13 Модельного закона стран СНГ «О праве наследования» от 19.04.2019 указано, что завещание должно быть составлено в письменной форме. Завещание может быть нотариально удостоверено. К нотариально удостоверенному приравнивается завещание, удостоверенное должностным лицом, указанным в законе [2].